

# 中国结构性改革为全球发展提供解决方案

## ——迎接G20杭州峰会述评之三

新华社北京8月26日电  
记者 安蓓 陈炜伟 王政

结构性问题已成为制约全球经济动力释放的主要问题。在G20杭州峰会召开之际，中国的结构性改革实践愈加引起世界关注。

面对经济增速换挡、新旧动能转化的局面，中国主动适应和引领经济发展新常态，在适度扩大总需求的同时，着力推进结构性改革尤其是供给侧结构性改革，增强了经济可持续和平衡增长的动力。这不仅为全球经济增长作出贡献，还将为全球破解结构性难题提供“中国方案”。

### 难题：结构性问题困扰世界经济

今年一季度，欧元区经济环比增长0.6%，二季度进一步降至0.3%。经济学家担心，下半年欧洲经济存在衰退风险。

这是当前全球经济面临困境的一个缩影。国际金融危机爆发8年来，各经济体和国际组织在运用宏观经济政策应对危机方面不断出招，但全球经济仍陷入“低增长困境”，财政政策和货币政策效应递减，负面影响显现。

7月，国际货币基金组织(IMF)将今明两年世界经济增长预期分别下调至3.1%和3.4%。IMF指出，世界经济面临“老龄化”问题，发达经济体过度举债，新兴经济体企业债务高企，投资低迷，失业率维持高位，导致世界经济潜在增速进一步放缓。

如何夯实世界经济复苏和增长的基础、摆脱危机影响？如何把握科技进步和新工业革命的历史机遇、实现世界经济新一轮增长？

站在历史关口，全球在寻找根本性解决方案。

国际金融危机爆发以来，中国经济在短暂高增长后，逐渐向中高速增长，中国经济进入新常态。中国领导人深刻把握经济发展趋势变化，提出推进供给侧结构性改革，以适应和引领经济发展新常态。

中国国际经济交流中心信息部副部长王军说，中国明确不搞强刺激，而是将重点放在供给侧结构性改革上，这不仅有利于中国经济的可持续发展，还将为世界经济发展贡献有价值的解决方案。

财政部部长楼继伟说：“实现经济强劲可持续平衡增长的根本途径是推进结构性改革、加强创新能力，促进社会公平。”

### 破题：中国结构性改革为世界经济注入活力

截至7月底，中国煤炭去产能完成全年任务的38%，钢铁去产能完成全年任务的47%。按照进度安排，全年要压减粗钢产能4500万吨，退出煤炭产能2.5亿吨以上。

去产能攻坚的背后，是中国坚定不移推进供给侧结构性改革的决心和魄力。中国政府已出台一整套政策体系，确保去产能落到实处、见到实效、稳妥推进，确保转型升级取得实质性进展。

去产能、去库存、去杠杆、降

成本、补短板，供给侧结构性改革的五大重点任务，样样关系到存量调整，刀刃动的是既得利益。

惟其艰难，方知勇毅；惟其磨砺，始得玉成。

“中国已经成为全球结构性改革的引领者。”IMF总裁拉加德说，中国正在经历的去产能以及经济转型尽管有挑战、很痛苦，但这符合各国广泛的利益需求，转型升级将推动中国引领世界经济前行，让全世界受益。

与此同时，中国加大重要领域和关键环节改革力度，推出一批具有重大牵引作用的改革举措：简政放权、国有企业改革、财税体制改革、金融体制改革、医药卫生体制改革……一系列涉及深层次利益调整的改革措施相继推出，市场在资源配置中的决定性作用进一步确立，政府作用得到更好发挥。

在结构性改革释放的巨大红利和市场化改革培育的丰沃土壤中，创新活力不断释放。中国已成为仅次于美国的第二大创业投资集聚地。创新驱动下，中国与世界深度对接融合，信息、资本、人才等要素双向互动、紧密联通。

习近平总书记指出，我们应该致力于构建创新、活力、联动、包容的世界经济，通过创新驱动发展和结构性改革，为各国增长注入动力，使世界经济焕发活力。

### 解题：中国行动助力全球结构性改革

近日，河钢集团收购塞尔维亚

斯梅代雷沃钢厂完成交割。河钢接收该厂原有约5000名员工，并计划通过必要的技术改造，把这家濒临破产的钢铁厂打造为中国与中东欧国际产能合作的样板工程。

在国内推进供给侧结构性改革的同时，中国在国际上推进跨国互联互通，提高贸易和投资合作水平，推动国际产能和装备制造合作，力求通过提高有效供给催生新的需求，促进世界经济实现再平衡。

全球总需求持续疲弱，无论对于发达经济体还是新兴经济体，进一步推动结构性改革仍是寻求经济可持续增长的关键。

中国担任G20主席国以来，推动G20各国加大结构性改革力度，已就结构性改革议程进行“顶层设计”，确定了促进贸易和投资开放、推动劳动力市场改革、鼓励创新、提高财政可持续性等结构性改革的9大优先领域和48条指导原则，并制定了衡量结构性改革进展的指标体系。

在即将召开的G20杭州峰会上，世界对结构性改革给予更多关注。美国智库彼得森国际经济研究所客座研究员罗里·麦克法夸尔预计，G20杭州峰会将继续就应更多侧重财政政策和货币政策，还是更加注重中期结构性改革进行讨论。

全球共同应对挑战，中国力量日益彰显。“中国不是世界的一个困扰或者问题，中国是世界的‘答案’。”中欧数字协会主席鲁乙己说。

## 中国在G20中的独特作用和贡献

新华社北京8月26日电（记者王龙琴）二十国集团（G20）领导人第十一次峰会将于9月4日至5日在中国杭州举行。

自1999年G20诞生以来，中国不仅积极支持G20在全球经济治理中发挥更大作用，同时本着建设性态度参与G20机制建设，积极提供中国方案，贡献中国智慧，为G20建设与发展发挥了独特而重要的作用。

### 积极参与机制建设

中国是G20创始成员，参加了历次G20财长和央行行长会议及领导人峰会。2005年，中国成为G20主席国，成功举办第七届G20财长和央行行长会议、两次副手级会议以及研讨会等活动。

2008年金融危机爆发后，G20升格为领导人会议。在2008年11月华盛顿举行的首次峰会上，中国首次以塑造者、创始成员和核心参与方身份参与全球经济治理机制。

此后，中国国家主席不仅出席了G20历次峰会，而且在会上发表了一系列重要讲话，宣介中国政府采取的相关举措，阐明中国对全球经济治理的立场，并提出一系列应对金融危机的重要主张。

### 提出系列中国主张

在华盛顿、伦敦、匹兹堡、多伦多和首尔G20峰会，中国针对国际金融体系改革等问题提出了一系列建议与措施。

在戛纳、洛斯卡沃斯G20峰会，中国为促增长和保稳定献计献

策，先后提出10点建议。

在圣彼得堡G20峰会，中国提出发展创新、增长联动、利益融合等一系列新理念，坚定维护和发展开放型世界经济。

在布里斯班G20峰会，中国提出了关于创新发展方式、建设开放型世界经济、完善全球经济治理的三点建议。峰会通过的全面增长战略，“中国智慧”占据15%。

在安塔利亚G20峰会，中国作为2016年G20峰会主席国，不仅积极参与了安塔利亚峰会的筹备工作，而且提交了10项重点承诺，内容涉及经济增长方式转变、金融体制改革、市场活力提升等诸多领域。中国从发展理念、发展速度和高水平对外开放等方面，为确保安塔利亚峰会取得成功作出了最大努力和积极贡献。

### 对世界经济贡献突出

中国是G20的建设者和贡献者。早在1997年亚洲金融危机中，中国就已担起负责任地区大国的重任，以自身负责任的行动使得那场危机没有演变为全球性危机。

2008年金融危机爆发后，中国成为全球经济发展的领航者。中国以自身增长为全球经济作出了重要贡献。数据显示，从2008年至2013年的五年间，中国一国贡献了全球总GDP增长量的37.6%，2014年，中国对全球经济增长的贡献是27.8%。2015年，在世界经济整体低迷的情况下，中国经济对全球经济的增长贡献率仍超过25%。

中国的贡献，不仅首先源自中

国自身稳增长、调结构、促改革、惠民生的政策措施，更是来自于增长路径的设计和互利共赢的实际行动。中国一方面承受动力转换的阵痛、结构调整的压力，一方面以自身的努力和能力持续为世界经济作出贡献，成为世界经济的“稳定器”与“压舱石”。

### 创新全球治理模式

2015年12月1日，中国正式接任G20主席国，中方把“构建创新、活力、联动、包容的世界经济”作为峰会主题，并在议题上设置了创新增长方式、更高效全球经济金融治理、强劲的国际贸易和投资、包容和联动式发展等四大板块。

自接任以来，中国肩负着推进全球经济强劲、可持续、平衡增长的重大责任，在加强宏观形势研判和政策协调的同时，着力加强结构性改革顶层设计，主导制订《杭州行动计划》。中国还重启了国际金融架构工作组，推动建立更加稳定和有韧性的国际金融架构，取得了丰硕成果。中国还首次把绿色金融议题引入G20议程，创建了绿色金融研究小组。

此外，在中国的努力下，杭州峰会还第一次将发展问题置于全球经济政策框架的突出位置，第一次围绕落实2030年可持续发展议程制定系统性行动计划，呼应了国际社会对G20峰会从危机应对机制向长效治理机制转变的期盼。

中国行动，不仅为G20发展不断注入新动力，而且将在推动并创新全球治理体制新模式方面作出更大的贡献。

中国的贡献，不仅首先源自中

的情况下，希望G20杭州峰会可以在贸易议题上有所收获。请问你有何评论？

陆慷说，中方一直认为，越是在困境中，各国越要同舟共济、共克时艰，这是G20在危机中应运而生的初衷。实际上，反对贸易和投资保护主义、促进贸易和投资增长，这是各国公众关心的问题，也是G20峰会机制创建以来，历次峰会都反复强调和达成重要共识的政策点。

陆慷说，G20杭州峰会将陆续聚焦“强劲的国际贸易和投资”

议题，在坚持反对贸易和投资保护主义这一大前提下，通过有效运用WTO多边机制和双边的经济沟通机制，增进了解、扩大共识。本届G20贸易部长会议在历史上第一次发表了共同声明，表明世界上最主要的20个经济体对反对贸易保护主义持有共同的坚定立场。

他表示，在全球贸易连续5年低于3%的低迷情况下，中方同各方共同努力，已就维护开放、安全的全球贸易体系，推动实现包容性增长达成共识。

（据新华社北京8月26日电）

G20成立初期，其运行机制为财长和央行行长会议机制，即参与方财长和央行行长定期对话。2008年金融危机后，G20升格为领导人会议，主要讨论全球重大经济金融热点问题。

领导人峰会主要运行模式是：峰会筹备工作在协商一致原则基础上，由“三驾马车”（前任、现任和候任主席）牵头，各成员共同参与，采取G20协调人、G20财金渠道双轨筹办机制。

目前，G20无常设机构，主席采轮换制。

（据新华社北京8月26日电）

## 国家新闻出版广电总局表示 社会公司不得制作医疗养生节目

据新华社北京8月26日电  
针对当下一些节目存在的非法兜售药品、保健品和医疗服务以及播放虚假医药广告等问题，国家新闻出版广电总局日前印发关于进一步加强医疗养生类节目和医药广告播出管理的通知。

通知要求，医疗养生类节目只能由电台电视台策划制作，不得由社会公司制作。严格医疗养生类节目备案管理，未经备案的医疗养生类节目一律不得播出。

通知还要求，医疗养生类节目聘请医学、营养等专家作为嘉宾的，该嘉宾必须具备国家认定的相应执业资质和相应专业副高以上职称，并在节目中据实提示。医疗养生类节目主持人须取得播音员主持人执业资质，依法持证上岗。

严格医疗养生类节目播出管理，通知提出“三个严禁”：严禁以介绍医疗、健康、养生知识等形式直接或间接宣传医疗、药品、医疗器械、保健品、食品、化妆品、美容等企业、产品或服务；严禁节目中间以包括“栏目热线”以及二维码等在内的任何形式，宣传或提示联系电话、联系方式、地址等信息。

通知提出，严禁播出任何虚假医药广告的同时严格限制医药广告播出的时长和方式。医疗、药品、医疗器械、保健品、食品、化妆品、美容等企业、产品或服务的广告，不得以任何节目形态变相发布，不得以电视购物短片广告形式播出。单条广告时长不得超过一分钟。

## 浙江新能源汽车整车产量 约占全国五分之一

新华社杭州8月26日电  
(记者岳德亮)浙江省发改委近日发布的《浙江省新能源汽车产业“十三五”发展规划》称，作为全国新能源汽车研发和推广较早的地区，2015年全省新能源汽车整车产量约7万辆，销售产值将近250亿元，产业规模居国内领先地位。

据浙江省发改委介绍，该省新能源汽车产业迅速发展，已经形成了包括整车制造、关键零部件、核心基础材料研发生产、新能源汽车示范运营、充电设施制造与建设在内的较为完整的新能源汽车产业链。

## 美国提名金墉连任世行行长

新华社华盛顿8月25日电  
(记者江宇娟)美国财政部25日发表声明说，提名金墉连任世界银行行长。

美国财政部长雅各布·卢当天在声明中说，金墉在担任世行行长期间积极推动以创新方式解决极端贫困、社会不平等、气候变化等全球发展问题。

世界银行23日宣布，世行执行董事会收到现任行长金墉提出

的连任意向，并决定启动下届行长遴选流程。

金墉1959年生于韩国首尔，5岁随家人移居美国，是哈佛大学博士，曾任哈佛大学医学教授、世界卫生组织总干事顾问、达特茅斯学院校长等。2012年，金墉获得美国总统奥巴马提名，成为世行行长候选人，并最终当选世行行长。他的任期将于明年6月30日结束。

## 美国为何难寻 大众认可的总统候选人

**核心提示**  
早在5月初，全美民调就显示，希拉里和特朗普的净支持率都很低。美国前总统卡特近日说，2016年美国总统大选“两个主要政党的（总统候选人）选择都非常不受欢迎”。这位91岁老人的评论道出了今年美国大选的一大特色。

据新华社华盛顿8月25日电  
记者 徐剑梅 陆佳飞

美国总统卡特近日说，2016年美国总统大选“两个主要政党的（总统候选人）选择都非常不受欢迎”。这位91岁老人的评论道出了今年美国大选的一大特色。

诚信是希拉里的老问题。希拉里在华尔街进行天价收费演讲，担任国务卿时用私人邮箱和私人服务器处理机密工作邮件，克林顿基金会涉嫌幕后权钱交易……这些“伤口”反复化脓，频繁抢占报章头条，看来在大选期间无望“止血结疤”。这让相当数量的美国选民认定希拉里“腐败、说谎、不值得信任”。

特朗普也不遑多让。他打破数十年来的惯例，坚决不公开纳税单，因此被股神巴菲特批评“有猫腻”。《纽约时报》雇专业公司调查特朗普资产，结果发现他名下公司实际债务比公开数据高出一倍。

不过，与诚信相比，特朗普的更大软肋是性情。他能否胜任美国总统一职，是很多选民心头的巨大疑问。主要政党候选人遭遇这样的质疑，在美国现代选举史上相当罕见。尽管希拉里和民主党的全力攻击在这其中起了重要作用，但这位纽约房地产大亨委主动提供了太多“黑材料”。众多共和党大佬也认为他出尔反尔、喜怒无常，不靠信誉、唯数据。

然而，无论怎么选，美国选民中的一种沮丧情绪似乎挥之不去。今年美国大选之所以异乎寻常，一个主要原因是民众对“华盛顿政治圈内人”主导下的金钱政治和精英政治的愤怒集中释放。但很多选民看到，不论是希拉里还是特朗普，都坐拥巨额财富，都依靠大金主助选，都对引发强烈抗议的“超级政治行动委员会”的运作噤口不言。虽然金钱政治饱受批评，精英政治深受质疑，但相关的实质性变革在两名候选人的竞选承诺中都没有找到。选民们满腔的愤怒，仍然无处可去。

## 外交部发言人表示 G20峰会将推动制定杭州行动计划

新华社北京8月26日电（记者赵楠）外交部发言人陆慷26日在例行记者会上表示，G20杭州峰会有愿景，更有行动，将推动制定杭州行动计划，为促进世界经济强劲、可持续、平衡和包容增长采取实实在在的行动。

有记者问：据世贸组织等国际经济金融机构有关报告，2015年10月至2016年5月，G20国家出台的贸易金融措施高达145项，平均每个月出台近20项。有评论认为，在贸易保护主义抬头

的情况下，希望G20杭州峰会可以在贸易议题上有所收获。请问你有何评论？

陆慷说，中方一直认为，越是在困境中，各国越要同舟共济、共克时艰，这是G20在危机中应运而生的初衷。实际上，反对贸易和投资保护主义、促进贸易和投资增长，这是各国公众关心的问题，也是G20峰会机制创建以来，历次峰会都反复强调和达成重要共识的政策点。

陆慷说，G20杭州峰会将陆续聚焦“强劲的国际贸易和投资”

议题，在坚持反对贸易和投资保护主义这一大前提下，通过有效运用WTO多边机制和双边的经济沟通机制，增进了解、扩大共识。本届G20贸易部长会议在历史上第一次发表了共同声明，表明世界上最主要的20个经济体对反对贸易保护主义持有共同的坚定立场。

他表示，在全球贸易连续5年低于3%的低迷情况下，中方同各方共同努力，已就维护开放、安全的全球贸易体系，推动实现包容性增长达成共识。

目前，G20无常设机构，主席采轮换制。

（据新华社北京8月26日电）